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Kruznice a primka

Pfimka s kruznici mize mit dva priseciky, jeden priusecik nebo mize
byt vnéjSi primkou.
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Pri urCeni vzajemné polohy zpravidla dosazujeme z rovnice primky do
rovnice kruznice. U vznikajici kvadaratické rovnice je nejvyhodnéjsi
sledovat hodnoty diskriminantu D.

Pro pfimku p bude

pro pfimku n bude

pro prfimku | bude



Pi.1
UrCi vzajemnou polohu primky p : 2x-y - 8 = 0 a kruznice s rovnici

ki 4" —2x +4=0

Z rovnice ptimky vyjadiime y =2x — 8
dosadime do rovnice kruznice

X4 (2x—8)°—2x+4=0

Po Upravach ziskame kvadratickou rovnici:
5x” —34x +68=0

a=5b= —-34,c=68 = D= —-204
Pfimka nema s kruznici Zadny prasecik.



Pr.2

Diskutujte vzajemnou polohu primky p: y =2x+d
. 9 2 _

a kruznicek: x"+)y " —2=0

dosadime do rovnicekruznice
X+ (x+d)’—2=0

ziskame kvadratickou rovnici
2x* +2xd +d* —2=0

a=2 b=2d, c=d* -2 D(d):
D= —44*+16 D poloZime rovno nule
piimka je prod, = —2, d, =2te¢nou /‘2 2\

prod €( —2,2) seCnou
prod €R — { —2,2)vn¢jsi pfimkou



Pi.3
Napis rovnici tecny kuzeloseCky rovnobézné s primkou p : 2x-y +2=10
k: x2+y2—8x—y+5=()

Rovnobézné primky maji stejné smeérnice.
y=2x+2, k=2

hledana pfimka ma tedy vyjadrenin : y = 2x + d.
d ur€ime dosazenim do rovnice kruznice.

x2+(2x+d)2—8x—(2x+d) +5=0

po upravach ziskame kvadratickou rovnici:

5 +x(4d —10) +d’ —d +5=0
a=5b=4d—10,c=d’ —d +5

D= —4d*—60d D polozime roven nule a ziskdme dva koieny
d;=0,d,=15

Existujitedy 2 teCny, t: y=x, t,: y=x+15



Pracovni list :

1

2.

. Ur¢i praseciky pfimky y = 2x a kruznice X*+ y2 —2x+6y=0

Diskutuj vzajemnou polohu primky p : y = 2x + d a kruznice s
rovnici x° +y2 —2x+6x=0

. Ukaz, ze pro kazdé realné t, lezi bod K[2+3cost,7+3sint] na

kruznici se stiredem S[2,7] a poloméremr = 5.

. Napis rovnici kruznice, ktera prochazi bodem M[2,4] a dotyka se

obou souradnicovych os.

. Napis rovnici kruznice, ktera prochazi stredy stran trojuhelniku

ABC. A[1,5], B[3,9], C[5,-3].
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